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Congratulations on your purchase and welcome to Philips! To fully benefit from the
support that Philips offers, register your product at www.philips.com/welcome.

mmm General description ([Fig. ‘1)

Grill (HD4468/HD4467/HD4407 only)
Red temperature light
Temperature control

Grilling plates

Fixing clips of grilling plates
Cool-touch handgrips

Drainage groove

Cord storage facility

Waffle plate foot mounting hole
Waffle plate foot (HD4468 only)
Waffle plates (HD4468 only)
Grill (HD4469/HD4408 only)
Red power-on light

Green ready-to-cook light
Temperature control

Grilling plates

Fixing clips of grilling plates
Cool-touch bracket

Cool-touch handgrip

Drainage groove

Timer button

0 Timer display

1 Cord storage facility
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—Important—
Read this user manual carefully before you use the
appliance and save it for future reference.
Danger
- Do not immerse the appliance or the mains cord in
water or any other liquid.

Warning

- Check if the voltage indicated on the appliance
corresponds to the local mains voltage before you
connect the appliance. Check the type plate on the
appliance for information on voltage and wattage.

- If the mains cord is damaged, you must have it replaced
by Philips, a service centre authorised by Philips or
similarly qualified persons in order to avoid a hazard.

- This appliance can be used by children aged from
8 years and above and persons with reduced physical,
sensory or mental capabilities or lack of experience
and knowledge if they have been given supervision or
instruction concerning use of the appliance in a safe
way and understand the hazards involved. Children
shall not play with the appliance. Cleaning and user
maintenance shall not be made by children unless
they are older than 8 and supervised.

- Keep the mains cord away from hot surfaces.

- Do not let the appliance operate unattended.

Caution

- Only connect the appliance to an earthed wall socket.

- Put the appliance on a flat, stable surface with
sufficient free space around it.

- Always preheat the plates before you put any food
between them.

- The accessible surfaces may become hot when the
appliance is operating (Fig. 2).

- Be careful of spattering fat when you grill fatty meat
Oor sausages.

- Always turn the temperature control to O before you
unplug the appliance.

- Always unplug the appliance after use.

- Always clean the appliance after use.

- Let the appliance cool down completely before you
remove the plates, clean the appliance or put it away.

- Never touch the plates with sharp or abrasive items,
as this damages the non-stick surface.

- Make sure you reassemble the plates properly after
you have removed them.

- This appliance is intended for normal household
use only. It is not intended for use in environments
such as staff kitchens of shops, offices, farms or other
work environments. Nor is it intended to be used by
clients in hotels, motels, bed and breakfasts and other
residential environments.

- This appliance is not intended to be operated by
means of an external timer or a separate remote-
control system.

- If the appliance is used improperly or for professional
or semi-professional purposes or if it is not used
according to the instructions in the user manual,
the guarantee becomes invalid and Philips refuses any
liability for damage caused.

Electromagnetic field (EMF)
This Philips appliance complies with all applicable standards and regulations regarding
exposure to electromagnetic fields.
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Remove the insert between the plates and remove any stickers.
Wipe the outside of the appliance with a damp cloth.
Clean the plates thoroughly (see chapter ‘Cleaning’).

Note:The appliance may produce some smoke when you use it for the first time.
This is normal.

U sing the ap pliain C e

Three grilling positions
- Contact grill position (Fig. 3)
This position is especially suitable for quick high-temperature grilling on both sides
(rump steaks, hamburgers etc.), for making toasted sandwiches or paninis
and making waffles (HD4468 only).

Note: Both plates are in contact with the food.

- Oven grill position (Fig. 4)

This is the ideal position to grill and cook au gratin at the same time.The oven grill
position is also suitable for the preparation of all kinds of ‘open’ toasts, e.g. with egg,
tomato, peppers and/or onion rings, covered with cheese.

Note:The upper grilling plate must not touch the food.

- Barbecue grill position (Fig. 5)

In this position, the grill offers a large grilling surface for the preparation of all kinds of
snacks, such as shashlik, satay, vegetables, fruits etc.

Grilling

Fully unwind the mains cord from the storage facility in the hinges of
Y g Y 3
the appliance (Fig. 6).

Make sure the grill is closed.Then put the plug in the wall socket (Fig. 7).
D HD4408/HD4469 only:The red power-on light goes on to indicate that
the grill is connected to the mains.

Turn the temperature control to the temperature setting that is appropriate
for the ingredients to be grilled. See the food table.
D The red light indicates that the grill is heating up.

Never let the appliance operate unattended.

Let the appliance heat up.
- HD4408/HD4469 only:Wait until the green ready-to-cook light goes on.
HD4407/HD4467 only:Wait until the red temperature light goes out.

Open the grill to put the ingredients on the grilling plate or plates.

Be careful: the grilling plates are hot.

- Contact grill and oven grill positions: open the grill halfway (Fig. 8).
- Barbecue grill position: open the grill halfway and pull the upper grilling plate up
to its highest position (1). Then put the grill in open position (2) (Fig. 9).



A Place a bowl or plate under the drainage groove to collect fat or juice.

Place the ingredients on the grilling plate or plates (Fig. 10).

For an optimal result, place the ingredients in the centre of the grilling plate or plates.

The grilling time depends on the type of ingredients, their thickness and your personal
taste. See the food table at the end of this user manual for recommended grilling times.

Note for HD4408/HD4469: During the grilling process, the green ready-to-cook light
goes out.

Note for HD4407/HD4467: During the grilling process, the temperature light goes
on from time to time.This indicates that the grill is heating up to keep the grilling
temperature at the preset level .
- Contact grill position and oven grill position: put the food in the middle of
the lower grilling plate.
- Barbecue grill position: spread the food on top of the grilling surface.
Turn the food from time to time with a wooden or plastic spatula.

Bl Close the grill (only for contact grill and oven grill positions).

- Contact grill position: lower the upper grilling plate carefully onto the ingredients.
The upper grilling plate now rests on the food. In this way, the food is grilled
evenly on both sides (Fig. 11).

- Oven grill position: pull the upper grilling plate up to its highest position (1)
and then put it in horizontal position (2). The upper grilling plate must not touch
the food (Fig. 12).

E Open the appliance when the required grilling time has elapsed
(only for contact grill and oven grill positions).

Remove the food with a wooden or plastic spatula.

Do not use metal, sharp or abrasive kitchen utensils.

If you want to grill another batch of food, remove excess oil from the plates
with a piece of kitchen paper.

Wait until the green ready-to-cook light goes on (HD4408/HD4469 only)
or the temperature light goes out (HD4407/HD4467 only) before you put
the food on the grilling plate or plates.

Baking waffles (HD4468 only)

Attach the waffle plate foot and the waffle plates before switching on the appliance.

Insert the connecting pin of the waffle plate foot into the waffle plate foot
mounting hole (‘click’) (Fig. 13).

Prepare the waffle batter.

Fold out the waffle plate foot (1) to let the grill rest on the waffle plate foot (2)
(Fig. 14).

Open the grill and remove the grilling plates (Fig. 15).
To remove the grilling plates, press on the fixing clips on the appliance and then lift
the plates out of the appliance.

ace the rear edge of the waffle plates on the appliance (1). Lower the waffle
A Place th dge of the waffle pl h I 1).L he waffl
plates onto the appliance and press them down under the fixing clip (2) (Fig. 16).

Tip: Grease the plates with some oil to prevent the waffles from sticking to the plates.

A Make sure the grill is closed.Then put the plug in the wall socket (Fig. 7).
D The red power-on light goes on to indicate that the grill is connected to
the mains.

Turn the temperature control to setting 3-4.
D The red light indicates that the grill is heating up.

Never let the appliance operate unattended.

Bl Wait until the red temperature light goes out.

[ 9 | Open the grill and pour a half scoop to 1 scoop (about 200g) of batter in
the centre of each waffle shape on the lower waffle plate.

Be careful: the plates are hot.

Close the upper plate and let the batter distribute by itself.

Open the grill after 4-5 minutes to check the status.The waffles are ready
when they are golden brown.

Remove the waffles with a spatula and let them cool down on a rack.
Note: Do not stack the wadffles, otherwise they will lose their crispiness.

Timer (HD4469/HD4408 only)

The timer indicates the end of the grilling time, but does NOT switch off the appliance.

Note:You can also use the grill without setting the timer.

Press the timer button to set the grilling time in minutes (Fig. 17).
D The set time becomes visible on the display.

Keep the button pressed to put the minutes forward quickly.
Release the button once the required grilling time has been reached.

The maximum time that can be set is 99 minutes.

D  Three seconds after you have set the grilling time, the timer starts to count
down.

D While the timer counts down, the remaining grilling time flashes on the display.
The last minute is displayed in seconds.

Note:You can erase the timer setting by pressing the timer button for 3 seconds
(at the moment the time flashes) until ‘00’ appears.

When the preset time has elapsed, you hear an audible signal.
After 10 seconds, the audible signal is repeated. Press the timer button
to stop the audible signal.

Grilling times

At the end of this user manual, you find a food table with ingredients you can prepare
with the grill. The table gives indications of which temperature to select, how long the
food has to be grilled and the appropriate position of the grill. The time necessary to

preheat the appliance is not included in the indicated grilling time.

The actual grilling time and temperature depend on the type of food that is prepared
(e.g. meat), its thickness and its temperature and also on your own taste. See also the
indications on the grill.

Tips

- Lightly grease the food to be grilled (instead of the grilling plates) with a little
butter or oil.This prevents excess butter or oil from smoking.

- The grill is unsuitable for grilling breadcrumbed food.

- Sausages tend to burst when you grill them.To prevent this, punch a few holes in
them with a fork.

- For the best result, make sure the pieces of meat you use are not too thick
(approx. 1.5cm).

- Fresh meat gives better grilling results than frozen or defrosted meat.

- When you prepare satay, chicken, pork or veal, first sear the meat at a high
temperature (setting 5). Then set the temperature control one position lower
and grill the food until it is done.

- If you want to defrost frozen food, put the appliance in the oven grill position and
wrap the frozen food in aluminium foil. Set the temperature control to setting
1 or 2.The defrosting time depends on the weight of the food.

-Cleaning—

Never use abrasive cleaning agents and materials, as this damages the non-stick
coating of the plates.

Never immerse the appliance in water.

Unplug the appliance and let it cool down.

Remove excess oil from the plates with a piece of kitchen paper before you
remove the plates.

Remove the plates (Fig. 15).
To remove the plates, press on the fixing clips on the appliance and then lift the plates
out of the appliance.

Clean the plates with a soft cloth or sponge in hot water with some
washing-up liquid or in the dishwasher (Fig. 18).

Soak the plates in hot water for five minutes with some washing-up liquid to remove

residues. This loosens any caked food or grease.

Dry the plates and reassemble them (Fig. 19).

- Put the appliance in the barbecue grill position.

- Place the rear edge of the plates on the appliance (1). Lower the plates onto the
appliance and press them down under the fixing clip (2).

A Clean the outside of the appliance with a damp cloth.
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Replacing the timer battery (HD4408/HD4469 only)

The battery lasts approximately two years in case of normal domestic use. This timer
runs on 1 button-type L1131 (1.55V) lithium battery, which is generally available.

Put the appliance in barbecue grill position and remove the screw from
the hinge (Fig. 20).

Close the appliance, turn it around and put it in upright position (1).
Remove the top screw (2) and bottom screw (3) from the hinge (Fig. 21).

Remove the hinge cover from the hinge and take the timer out of the hinge
cover (Fig.22).

Open the battery compartment cover of the timer with a coin and remove
the old battery. Dispose of the old battery (see chapter ‘Recycling’) (Fig. 23).

Place the new battery in the battery compartment with the + pole facing
the battery compartment cover (Fig. 24).



A Place the battery compartment cover back onto the timer. Use a coin to
fasten it again.

Insert the timer into the hinge cover and reattach the hinge cover to
the hinge.

IEX Insert and tighten the screws in reverse order. Start with the appliance in
upright position and then put it in barbecue grill position.

I R e C i

- This symbol on a product means that the product is covered by European
Directive 2012/19/EU (Fig. 25).

- This symbol means that the product contains batteries covered by European
Directive 2006/66/EC which cannot be disposed of with normal household
waste (Fig. 26).

- Inform yourself about the local separate collection system for electrical and
electronic products and batteries. Follow local rules and never dispose of the
product and batteries with normal household waste. Correct disposal of old
products and batteries helps prevent negative consequences for the environment
and human health.

Removing the disposable battery (HD4408/HD4469 only)

To remove the disposable batteries, see chapter ‘Replacement’, section ‘Replacing the
timer battery (HD4408/HD4469 only)'.

| Storage—

Wind the mains cord around the storage facility in the hinges of the
appliance (Fig. 27).

Store the appliance in upright position in a safe and dry place.

' Guarantee and Sup P o 11—

If you need information or support, please visit www.philips.com/support or read
the separate worldwide guarantee leaflet.

' Fo od table ([Fiig. 25 ) 1
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Juyxapnmela yia Ty ayopd oag kal kaiwg npbate ot Philips!
la va emwoeAnBeite TTANpwg ard v urtootptén mou Tapexel 1 Philips,
SnAwaoTe To Tpoidv oag oty lotooeAida www.philips.com/welcome.

M evikr) Treprypadry (L. ) mm—————————

MkptA (povo yia Ta HD4468/HD4467/HD4407)
Kokkivn Auxvia Beppokpaciag

EAeyyog Beppokpaoiag

MAakeg Ynoiparog

KAITTg oTepeéwong Twv TAakwy Ynoiparog
AvTIBeppikeg Aafeg

AUANAKL oTpayyioparog

Xwpog amobrikeuong kalwdiou

Omm omptiypartog Baong Tg mAdkag yia Badieg
Baon mhakag yia BadAeg (novo oto HD4468)
[MAakeg yia Badieg (Lévo oto HD4468)
[kptA (uovo yia Ta HD4469/HD4408)

Auxvia Aettoupyiag

[Mpdotvn Auyvia eTolud™Tag

EAeyyog Beppokpaoiag

MAakeg Ymoiparog

KAITTg oTepeéwong Twv TAakwy Ynoiparog
AVTIBEPUIKO OTHplyHa

AvTIBeppLkT) Aafn)

AUNAKL oTpayyiopaTog

Koupri xpovodiakorm

0 OB8dvn xpovoueTpou

1 Xwpog amobrikeuong KaAwdiou

>
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== 21| HAVTIKO!
AlafdoTe auTo To £yXELpidLO XpTIoNG TTIPOCEKTIKA
TIPLV XPNOLHOTIOINOETE TN OUCKeUN Kal GUAA&Te To yla
HeMoVTIKT) avadopd.
Kivdéuvog
- Mnv BubiCeTe ™ cuokeur| 1) To KAAWSLO OE VEPO T
OTTOLOONTTIOTE AAAO UYPO.

Mpo&idotroinon

[NpLv oUVOETETE TN CUCKEUT), EAEYETE €AV 1
avaypadopevn TAON AVTIOTOLYXEL OTNV TOTTIKT) TAON
peuparog. EAéyEte Ty mmvaxida TUTTou TG cUoKEUNG
Yla TTANPOdOPIEG OXETIKA e TNV TACN KAl TNV LoYU.
Eav 1o kaAwdto uttooTel $Bopd, Ba TpeTel

va avTikataoTabel amod éva kKevTpo oepPig
e€ouctodotnuevo amd ) Philips 1) ammo e€ioou
e€elOIKEUPEVA ATOMA TTIPOG armoduyr| Kivduvou.
AUTH 1 CUOKEUT) UTTopEL va Xpnotuotrondel amd
madld nAikiag 8 eTwv kal avw, kabwg kal aro
ATOMA ME TTEPLOPLOMEVEG CWATLKEG, ALOONTNPLEG
1 dlavonTIKEG IKavoTNTEG 1) XwpIg eumelpia kal
YVWOon, HE TNV TTpoUTToBeon OTL TN X PN OLHOTIOIOUV
utTo emTiPAedn 1) £xouv AAfel odnyieg oxeTiKd

e TNV acdaAr) TG XPron Kal Katavoouv Toug
evexopevoug Kivouvoug. Ta ratdld dev TIpeTeL va
maiCouv e T ouokeun). Ta matdla dev TIPETTEL va
kaBapiCouv Tn cuokeun 1) va ekTeAoUv dlepyaocieg
OUVTTPNONG, EKTOG Kal av eival peyalutepa armo

8 eTwv Kkat emiPAETTOVTAL

Kpatare To kaAwdlo pakpld arod CeoTeg eTTPAvELEC.
Mnv adrjveTe T cuokeur| o AelToupyia xwpig
eTTiBAedn.

Mpoocoxn

2 UVOEETE TN CUOKEUN HOvo o€ TTpila pe yelwon.
TormoBeTeite TN cuokeun oe eTTiTedn), oTabepn
emAavela e apKeTO eAeUBEPO XWPO YUPW TNG.
[NpoBeppaiveTe TAVTA TIG TTAAKEG TTPLV
ToTmoBeT|oeTE daynTO AvApesaA TOUG.

O1 mmpooPaotpeg emeaveleg propel va CeotabBouv
TTOAU OTav n cuokeun eival oe Asitoupyia (Eik. 2).
[NpooexeTe TO TITOIAIOMA AiTTOUG OTaAv YrjveTe
KpEag pe AlTTog 1) Aoukdavika.

['upiCeTe mavTa To dlakormTn Beppokpaciag oto

0 poToU armoouvdeceTe TN CUCKEUN armo Tny Tipida.
ATIOOUVOEETE TTAVTA TN CUOKEUT| atto Tny TpiCa
HETA arTo KABe Xprion.

Na kabapiCeTe TTAvVTA TN OUCKEUT) HETA aTTO KABE
Xpron.

ADrVETE TN CUOKEUN VA KPUWOEL EVTEAWG TTPLV
adalpeoeTe TIG TTAAKEG Kal TTpLY kabapioeTe T
OUOKEUM 1) TNV arofnkeUoeTE.

Mnv ayyiCeTe TTOTE TIG TTAAKEG HE alXpned

N AelavTikd avTikeipeva, kabwg Ba dbapei n
QVTIKOAMNTIKN eTTIdAVELA TOUG.

BeBaiwbeite 011 eTTavaromobeTeite cWOTA TIG
TTAAKEG HETA TNV adaipeot) TOuG,

AUTT 1} OUOKEUT) TTPoOoPICETAL HOVO YLA PUCLOAOYIKT)
olklakr xpnon. Aev mpoopileTal yla xprion o€
TepLBaMovTa OTwg Kouliveg TIPOCWTTLKOU O€
KaTaoTAHara, ypadelakoug Xwpeous, dApeg 1
AoltToug Ywpoug epyaciag. Erriong dev mmpoopileTal
yla Yprion aro meAdTeg oe Eevodoxeia, LOTEA,
mmavooxeia Kat AoLmoug OLKIOTIKOUG XWPEOUG.
AUTN n ouokeun dev TTpoopileTal yia Xpnon
HECW €EWTEPLKOU X PovodLakOTITN 1) EEXWPLOTOU
OUCTNATOG TNAEXELPLOHOU.



- Eav n ouokeun ypnotportoinBel e pn evdedelypevo
TPOTIO 1) YLA ETTAYYEAUATIKOUG T) NUL-ETTAYYEALATIKOUG
oKoTToug 1) £av dev XpnotporolnBel oupdwva e Tig
odnyieg Tou gyxelpldiou Xpriong, N £yyunon kabioTarat
arkupn kat 1 Philips 8a armmoronBei omolacdnmoTe
€ubuvng yla Tuyxov BAafeg Tou Ba trpokAnBouv.
HAekTpopayvnTiko medio (EMF)

H ouykekpipévn ouokeur) g Philips ouppopdwveTal pe 6Aa Ta toyuovta TpoTuta

KAl TOUG KAVOVIOHOUG OXETIKA e TNV €kBeon ot NAekTpopayvnTIKa Tredia.

TPV THV TP G T X ) O

AdaipeoTe To £vBeTO peTal Twv TAaKWY, KaBwg Kat oToladnmoTe
auTokOMNTa.

KaBapioTe To eEWTEPIKO HEPOG TG CUOKEUNG HE £va UYPO Tavi.
KaBapioTe oxolaoTika Tig mAakeg (Seite To kepahato ‘Kabaplopdc').

ZInueiwon: H ouokeun pmopei va Bydlet Aiyo kamvo oTav Tn XproLLOTIOCETE Yia
mpwWTN $opd. AuTé eival PuctoAoyiko.

X 01} G1) TG O'UG K E U T G
Tpeg Béoe1g Ynoipartog

- ©¢on Ynoiparog pe emradn (Eik. 3)

H0B¢omn aum eival 18iaitepa kKatalnAn yLa ypriyopo Yrotto o€ uPnAr

Beppokpactia kat oTig dUo TAEUPEG (GIAETO aTd KUNOTO, UTTLOTEKLA K.ATT.)

Kabwg Kat yia odvToulTg 1) panini kal fadAeg (Lovo oto HD4468).

Znueiwon: Kat ot dUo mAdkeg Ppiokovral o€ emagn e Tnv Tpon.

- ©¢on Ynoipatog poupvou (Eik. 4)

AuTr gival n 1davikr) Béon yla Tautdypovo YoIHo KAl HayELpEHa OYKpaTEy.

H 8¢on Ynoipartog dolpvou eivat emiong KataMnAN yia Yriotdo dAwy Twv 10wV
TWV ‘QVOLXTWV' TOOT, TL.X. € AUYO, TOUATA, TITTEPLEG 1Y/KAL GETEG KPEMUUOLOU,
KaAuppéva pe Tupl.

Inpeiwon: Havw mAdka Ynoiparog dev Ba mpémel va épxeTat o€ eman ue Ta Tpodyua.
- ©¢on Ynoiparog umdapprexiou (Eik. 5)

2 autr) T B€om, N ouoKeun TIAPEYEL EYAAN emidavela YnoipaTog yia Ynotpo
OAWV TWV EIBWV TWV OVAKG, OTIWG KEWUTTIATT, couBAAKLa, Aaxavikd, ¢ppouTa KATT.

Wiowpo

ZeTUuNiETe evTeAwg To KaAwdlo Tou pelpaTog amod Toug Ppayioveg oTo
Xwpo amobnkeuong kalwdiou (Eik. 6).

BeBaiwbeite 6TL To YKpPIA eival kAeloTo. Katomiy, TomobetrioTe To Buopa
oty mpiGa (Ew. 7).

D Moévo yia Ta HD4408/HD4469: H kokkivn Auyvia Aettoupyiag avaet
uTrodelkvUovTag OTL To YKPIA gival cuvdedepévo oTo pelpa.

lupioTe To diakdmTn Beppokpaociag otnv kataAnAn pubuion
Beppokpaciag yia Ta Tpodiua mou Ba YPrioeTe. Agite Tov Tivaka TPodipwy.
D H kokkivn Auxvia urodeikvuel 6Tt To YKpIN TTpoBeppaiveTal.

Mnv aérjvete moTE TN cuokeur va AetToupyei Xwpig emifAedn.

AwoTe TN ouoKeun Xpovo va Beppavbei.

- Movo yia Ta HD4408/HD4469: MepiuéveTte péxpt va avayel n mpdotvn Auxvia
ETOILOTNTAG.

- Movo yia Ta HD4407/HD4467: MepiuéveTe expl va ofnoet 1 Kokkivn Auxvia
Beppokpaoiag.

Avoi&Te To YKpIA yia va ToToBeTroeTE Ta TPOPIUA TNV 1) OTLG TTAAKEG
ynoiparoc.

Mpoooxmn: ot TAakeg Ynoiparog Kaive.

- ©¢oelg Ynoiparog e emadn) kal poupvo: avoi&Te To YKPIA €wg T péon (Eik. 8).

- O¢on YnoipaTtog umapurtekiou: avoi&Te TO YKPIA €wg TN péon Kal TpaBriéTe
™V Avw TAdKa Ynoipartog €wg Ty uPnAdTepn Beon g (1). ) ouvexela,
avoi&Te TIANpwG To YKPIA (2) (Eik. 9).

A TonoBetioTe éva pmmol 1) mMaTo KaTW amd To auldki oTpayyiopatoc,
WoTe va oulMéeyeTal To ATTog 1} oL Xupol.

TomoBetroTe Ta TpddIa Tavw oTnv TAdKa 1) Tig Thakeg Ynoiparog (Ew. 10).
la BéATIoTO amoTéleopa, TOTTOBETHOTE Ta TPOGIUA OTO KEVTPO TNG TTAAKAG 1) TwV
TAakwv Ynoiparog.

O xpovog Ynoiparog e€aptaral amod To €i00g Twv TPODIHwWY, TO TIAXOG TOUG KAl

TIG TTPOOWTTIKEG 0AG TTPOTIUNCELG. MTTOPEITE Va OEITE TOUG OUVIOTWEVOUG XPOVOUG
ynoiparog orov TTivaka Tpodiwy oTo TEAOG TOU TIapovTog £yXELpLOloU XPrionG.
Znueiwon yia Toug Tumoug HD4408/HD4469: Kata ) éidpketa Tou Ymoiuaroc,

n mpdoctvn Auxvia eTouoOTNTAG OPNVEL

ZInueiwon yia Toug TUmoug HD4407/HD4467: Kard n didpketa Tou Ynoiuarog,
n Auxvia Beppokpaciag avafet kata dtactruara. AutTo umodelkvueL OTL 1) YnoTiépa
Oepuaivetat yia va duatnprioet T Beppokpacia Ynoiparog oto mpokabopiopuévo emimedo.

- ©¢on Ynoipatog pe emmadr) kal Bon Pnoipatog povpvou: TorrobeTrioTE TA
TPOIIa TN péon TNG KATW TTAAKAg Ynoipartoc.

- ©O¢on YnoilaTog UITAPKITEKLOU: ATTAWOTE Ta TPOPLUA TTAVW OTNV EMMGAvELa
ynoiparoc. MNupilete To daynTod Katd dlaoTUATA, XPNOLLOTIONDVTAG Hla
EUAVN 1) TTAQOTIKT) OTTATOUAQ.

n KAeioTe To yipIA (povo yia Tig O€oeig Pnoiparog pe emadr kat polupvou).
O¢on Ynoipatog e emadr): XaUNAWOTE TTPOCEKTIKA TNV AW
TAdKa YnoiuaTtog woTe va akoupTmoeL Tavw oTa Tpodida. Etot, To dayntod
yrjveTal opotodpopda Kat arod Tig duo TAeupeqg (Eik. 11).

- ©¢fon ynoiparog olpvou: Tpafnéte TV avw TAAKa YnoilaTtog Ewg TV
ugnAdTepn B€on g (1) Kat, ot ouvexela, ToTToBeTr|oTE TN o€ opLlovTia BEon
(2). H avw mhaka Ynoiparog dev Ba mpémel va akoupra To ¢aynto (Eik. 12).

[ 9 | Avoi&Te TN cuckeur 6Tav TapeAdel o amaiToUpevog Xpovog Ynoiparog
(novo yia B€oeig Pnoipartog pe emadr kat poupvou).

AtropakpUveTe To TPOPIO Pe pia EUAvn 1) TAAoTIKT oTTaToula.

Mnv xpnoipotroleite peTalNikd, atxunpd 1 AetavTikd okeun koulivac.

Eav 6¢AeTe va Yroete emmAéov TooodTNTA, adpalpecTe TO TTepicolo Aadt
améd Tig TAAKEG Pe €va Koppatt xapTi kougivag.

MepipéveTe péxpL va avael ) mpaoivn Auyvia etolpdTnrag (Lovo yia ta
HD4408/HD4469) 1} va ofnioet | Auxvia Beppokpaciag (uovo yia ta HD4407/
HD4467) mpwv va TomobeTroeTe Ta TpOPIa oy 1) OTIG TAAKEG Ynoiparog.

Mapaokeun BadpAag (povo yia to HD4468)

TomoBet)oTe ™ Baon TG TAAKag yia BAdAeg Kat TIG TTAAKEG TTPOTOU

EVEPYOTTOLNOETE TT CUOKEUT).

TomoBetroTe TNV MpoeLoxn ouvdeong Tng Baong Tng mAakag yia BadAeg
otnv ot otpEng ™ Paong g mAakag yia Bapreg (“khik”) (E. 13).

EtopaoTe To peiypa yia Tig fadAeg.

ZedimhwoTe To oThplypa Tng mAakag yia Bapieg (1) woTe To yKpIA va
akouptmoel oto oThptypa (2) (Ew. 14).

AvoilTe To YKpIA kaL apaipeoTe Tig TAAKeG YPnoipartog (Eik. 15).

a va adalpéoeTe TIg TTAAKEG YNOiHATOG, TTIECTE TA KAITT OTEPEWONG OTN OUOKEUT

KAl ONKWOTE TLG TTAAKEG arTd Tr OUCKEUT.

TomoBetnoTe To Tiow PEPOG Twv TAaKWV yia BadAeg ot cuokeur) (1).
XapnAwoTe Tig TTAAKEG Yia BadAeg TAVW CTN CUCKEUT| Kal TIECTE TIG KATW
amoé To kA oTepéwong (2) (Ew. 16).

ZupPouln: Pi&te oTig mAakeg Aiyo Aadt yia va pnv koAAroouv ot BagAeg o auTég.

A BsBaiwbeite 671 To YKpI\ gival kKAeioTS. KaTomiy, TomoBetioTe To Buoua
oty mpila (Eik. 7).

D H kokkivn Auyvia Asttoupyiag avapel utrodeikviovtag oTL To YKpPIA gival

ouvdedepévo oTo pelpa.

lupioTe To rakdTTn PUBION G Beppokpaciag otn pubuion 3-4.
D H kokkivn Auxvia utrodeikvuel OTL To YKPIA TTpoBeppaiveTal.

Mnv adrivete ToTé TN cuokeun va AetToupyei xwpig emifAedn.

[ 8 | MepipéveTe pexpl va offjoel n kokkivn Auyvia Beppokpaciag.

Bl Avoitte To ykpiA kat pifTe amd wiot éwg 1 kouTahid pelypatog (Tepimou
200 g) oTo KEVTPO KABE OYNUaATOg oTN XaunAoTepn mAdka yia BadAeg.

Mpoooxn: ot TAakeg Pnoiparog Kaive.

KAeioTe Tnv mavw mAdka kar aprioTe To peiypa va amAwbei povo Tou.

AvoilTe To YKpIA peTa amo 4-5 Aerrta yia va ehéyEete Tig BadAeg. Oa eivat
£TOLEG OTAV Podicouv.

AdaipeoTe Tig BadAeg pe pia omaroula Kat aprjoTe TIG VA KPUWOOUV OF
pia oxapa.

Inueiwon: Mnv Balete Tig fadAeg T pia mavw otnv dAAn, yiati 6a maviasouy.

Xpovoperpo (povo yia ta HD4469/HD4408)

To xpovopetpo umrodeikviel Tn AMEn Tou xpdvou Ynoiparog, ala AEN
ATTEVEPYOTIOLEL TT) GUOKEUT).

Znpueiwon: Mmopeite emiong va xpnouyLoTooeTe To YKPIA XWpIG va pubpioeTe To

XPOVOUETPO.

MaTroTe TO KOUNTTL TOU XPOVOUETPOU Yla va pubuicETE TO XPOVO
ynoiparog oe Aetrra (Eik. 17).

D O pubpiopévog xpodvog spdaviletar otnv 006vVn.

KpatioTe To KoupTi Tatnpévo yia va Tpoxwpnoouy o yprjyopa Ta
Aerrta. AdrjoTe To KoupTi 6Tav $pTaceTe oToV emMOUUNTO Xpdvo Ynoiparog.
O péyloTog Xpovog Tou purmopel va pubputoTel eivat 99 Aerrra.



D Tpia Scutepolemita adpol pubpiceTe To Xpovo YnoipaTtog, To XpovopeTpo
apyxilel TV avtioTpodn HETPNON.

D Kara m didpkeia TG avtioTpodng HETPNOTG, © UTTOAELTTOPEVOG XPOVOG
ynoipatog avaBooPrivet otny 006vn. To TeAeuTaio AemrTod epdavileral oe
SeuTepoOAerTa.

Znpueiworn: Mmopeite va undevioete Tn pUBHLGT) TOU XPOVOLETPOU TATWVTAG TO KOUUTTL
Tou xpovoueTpou yia 3 deutepdremta (6Tav avafoofrvel ) wpa) uéxpL va npavioTel
n évéea&n ‘00

‘Otav mapeNdel o mpokaboplopévog Xpdvog, Ba akoUoeTe £va NYNTIKO oTjua.
Meta amd 10 Seutepohemta, To NyNTIKS onua Oa emavaindOei. MarmoTe To
KOUWTTL TOU XPOVOUETPOU, YId VA OTAPATHOETE TO NXNTIKO OTua.

Xpovol Ynoiparog

210 TENOG TOU TTIapOVTOG £YXELPIOiou Xpriong Ba Bpeite évav Tivaka pe TpddLua
TTOU WTTOpPEiTE va YrjoeTe 0TO YKPIA. ZTOV TTivaka Tpodilwy epdaviCovrat ot
OUVIOTWHEVEG BEPLOKPATIEG TTOU PTTOPELTE va eTAEEETE, O XpOvog Ynoiuatog
Tou daynTou Kal n kataAnAn Béon Ynoiparog Tou YkpIA. O xpovog TTou
amaiteital yia Ty mpobéppavon g ouokeung dev oupTteptAapBaveTal oToug
avaypadopevoug Xpovoug Ynoluatoc.

O mpayuaTikog xpovog Ynoipartog kal n Beppokpacia e€apTwvTal arod To
€i00g Twv Tpodipwy Tou Ba Ynbouv (T.x. Kpéag), To TTaxog kal T Beppokpaocia
TOoug, kKabwg kal amo Tig dikeg oag TPOoTIUNoELG. AciTe eTiong Tig evdei&elg TTou
avaypddovTal TTavw oTo YKPIA.

TupPBoulig

- Akeidte ehadpd To TpodIHO (Kal Ot TIG TTAAKEG Ynoiuatog) Tou TTPOKELTAL va
yroeTe pe Alyo BouTupo 1) Aadt. AuTtd epumodilel To Trepiooto BouTupo 1) AddL
Va KanvioeL.

- To ykplA Sev gival kataMnAo yia To Yrollo TTavaplopévwy TPodbipwy.

- TaAoukavika €xouv Tnv Taon va okdve oTav Yrivovral. [1a va To armoduyeTe,
KAVTE TOUG HEPLKEG TPUTTEG [E €va TTIPOUVL.

- Ta kahuTepo ammoTéAeopa, PPovTILETE WOTE TA KOUUATLA TOU KPEATOG TTOU
XPNOLLOTIOLEITE va unv eival oAU TrayLd (trepimou 1,5 ekar.).

- To ¢peoko kpeag Yrvetal KaNUTepa armo To KATePUYHEVO 1) ammoPUYIEVO KPEAG,

- Ortav Yrvere couAdKLa, KOTOTTOUAO, XOLPLVO T) LOOYAPL, TIPWTA EEPOYTOTE TO
Kp€ag oe UPnAr Beppokpacta (pubpton 5). 2 cuvéxela, pubpioTe To dlakoTM
Beppokpaociag pa Beon xapnAdTepa kal YroTe To daynTod péxpl va yiveL.

- Av Békete va arouéeTe kateYuypévo GaynTo, TOTTOBETOTE T CUOKEUN
ot Béon Ynoiuarog polpvou kal TUAMETE To KaTePuypevo daynto oe
aloupvoyapTo. PubuioTe To diakdmTm Beppokpaciag ot pubuion 11 2.0
Xpovog amopuéng e€apTtdaral amd To Bdpog Tou dpaynTou.

-Kaedptopu—

Mnv xpnoipoTroleite ToTE amo&eoTikd KabaploTika Kat UAika, kabwg TTpokalolv
$Bopeg oTNV avTIKOMNTIKT £TMLAVELA TWV TTAAKWV.

Mnv BuBileTe TOTE TN CUCKEUT O€ VePO.

AmoouvdeoTe TN cuokeun} amd Ty mpila kat aproTE TN VA KPUWOEL.

AdaipéoTe To Tepicoto AadL atmod Tig TAAKEG e £va KOpPUATL XapTi koulivag,
TPV adalpecETE TIG TTAAKEG.

AdaipeoTe Tig TAakeg (Eik. 15).
la va apalp€oeTe TIG TTAAKEG, TTLEOTE TA KAITIG OTEPEWONG TNG OUOKEUNG Kal, 0T
OUVEXELT, ONKWOTE TIG TIAGKEG ATTO T OUOKEUT).

KaBapioTe Tig TAAKeG pe £va pakakd mavi 1) opouyyapl o€ LeoTO vepPd pe
Aiyo uypd amopputavTikéd 1) oTo mAuvTrpto matwv (Eik. 18).

MouAldoTe TIG TTAAKEG Ot CeaTd VEPO e Alyo UYpd armoppuTIavTIKo Yid TTEVTE

AETITA Yl va amopakpUveTe uttoAeippaTa ¢ayntou. Me autd Tov TpoTio

HAAQKWVOUV Ta Kapéva GaynTa Kat Airm.

2TeYVWOTE TIG TTAAKEG Kal ouvappoloynoTe Tig Eava (Ewc. 19).

- TomoBetoTe T cuokeur) oTN BEom YNoiUATOG UTTAPKITEKLOU.

- TomoBemoTe Ta Tiow dkpa Twv TAaKwy oTn cuokeur| (1). XaunAwoTe Tig
TIANAKEG TTAVW OTT) OUOCKEUT| KAL TTLECTE TIG KATW aro To KALT oTepewong (2).

A KabapioTe To eEwTepikd pépoc TN CUCKEUNC pE éva UYPd Travi.

-AVTI.KCI.TdO‘TCI.O'I‘] 1 —

AvTikaTaocTaon Thg uIrarapiag Tou XpovopeTpou (H6vo yia Ta
HD4408/HD4469)

H pmatapia Slapkel epitmou dUo Xpdvia o€ OUVBTIKEG KAVOVIKTG OLKLAKNG
XPHonG. To XpovoueTpo Aettoupyei pe 1 ummatapia Abiou L1131 (1,55V) TUmou
KoupTTioU, N otTola diatibeTal oTo eumodplo.

TomoBetrioTe TN cuokeur) oe Béomn Ynoiparog PITAPUTTEKIOU Kal adpalpecTE
™ Bida amd To Bpayiova (Ew. 20).

K\eioTe T cuokeur), TeploTpedTe TNV KaL ToroBeTroTe TNV Opbia (1).
AdaipeoTe TV mavw (2) kar Tnv katw Pida (3) amd To pevreoe (Ewc. 21).

AdaipéoTe To kdAuppa amod To Ppayiova kal adpalpEcTE TO XPOVOUETPO aTrod
To kahuppa Tou Bpayxiova (Ei.22).

AvoiTe To KaAuppa Tng OnKNG PIratapiag Tou XPovOUETPOU HE €va
voplopa kat adaipecTe TNV mahla prarapia. AroppiyTe TNy Tald prarapia
(8eite To kedpalato “Avakikiwon”) (Ewk. 23).

TomoBetnoTe TN véa pmrarapia o Onkn pratapiag pe Tov moho + va
Seiyvel Tpog To kahuppa TG Onkng pmrarapiag (Eik. 24).

A TormoBetioTe Eavd To kdAuppa Tng BiknG pratapiac oTo XpovOpETpo.
XpnoigotoimnoTe Eava €va vopiopa yia va to odigeTe.

Eiocayayete To xpovopeTpo oTo kaluppa Tou Bpaxiova kat
emavaromoPeTroTe To kKahuppa oTo Ppayiova.

Bl BiswoTe kar odiETe Tig Bideg pe TV avtioTpodn oeipd. ZekiviioTe e TN
ouokeun oe 6pbla B¢on kal, oTn cuvexela, TOoToBeTNoTe TNV o€ B€om
ynoiparog UTApuTTEKIOU.

-AVGKI:IKANO'I]—

- AuTO To oUpBoAo dNAWVEL OTL TO TTPOIOY KAAUTITETAL ammd Thv Eupwtdik)
Odnyia 2012/19/EK (Eix. 25).

- AuTo 1O OUHPOoAO dNAWVEL OTL TO TTPOIOV TTEPLEXEL UTTATAPIEG TTOU
KaAumTovTal amo Ty Eupwraikr) Odnyia 2006/66/EK, ol omoieg Oev pmmopouv
va amoppldBouv pali pe Ta ouvnbiopéva oikiakd amoppippara (Eik. 26).

- BEvnuepwBeite yia Toug ToTIIKOUG KAVOVEG OXETIKA [E TV EEXWPLOTN
OUNOYT NAEKTPLKWY KAl NAEKTPOVIKWY TTPOIOVTWY Kal UIraTaptv.
TnpeiTe TOUG TOTTIKOUG KAVOVEG KAl LNV ATTOPPITTTETE TTOTE TO TTPOIOV KAl TIG
urratapieg padi pe Ta ouvnBlopéva owklakd armoppippara. H cwortr) amdppiyn
TTAALWY TTPOIOVTWV KAl WITATApLV CUMBANEL OTNV ammoduyr) apvnTLKWY
ETITITWOEWV Yla TO TTEPLBANOV Kal TV avBpwrivn uyela.

Adaipeon Tng prrarapiag piag xpriong (H6vo oToug TUTTOUG
HD4408/HD4469)

a va adalpéoeTe TIg Urmataplieg piag xpnong, avatpelte oto Kepaialo
“AvTikaTaotaon’, evomTa "AvTIKAaTAoTAo! TNG KITaTapiag Tou XpOovOUETPOU
(novo yia Ta HD4408/HD4469).

-Anoeﬁ K€U O ') I

TuM&Te To kahwdio YUpw armoéd Toug Bpaxioveg oTo XWwpo amobrkeuomng
kaAwdiou (Ewk. 27).

AtroBnkeloTe TN cuokeur| ot 6pbia Béon oe acpalég kal ENpd pepog.

s E vy On)om Kat UTro o1 1L )
Av xpelaleoTe TAnpodopieg 1y uTTOoTHPIEN, ETTIoKEPTEITE TN SleuBuvon
www.philips.com/support 1) SlaBdoTe To EexwpPLoTod GUAAdLo TG SleBvoug
£yyunone.

mmm Mivakag Tpodipwv (Euk. 28 ) s —

ESPANOL
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Enhorabuena por la compra de este producto y bienvenido a Philips. Para sacar el
mayor partido de la asistencia que Philips le ofrece, registre su producto en
www.philips.com/welcome.

mmm Descripcion general (fig. ‘1)

Grill (solo modelos HD4468/HD4467/HD4407)
Piloto de temperatura rojo

Control de temperatura

Placas del grill

Clips de sujecidn de las placas del grill

Asas de tacto frio

Ranura de drenaje

Recogecable

Orificio de montaje del pie de las placas para gofres
Pie de las placas para gofres (solo modelo HD4468)
Placas para gofres (solo modelo HD4468)

Grill (solo modelos HD4469/HD4408)

Piloto rojo de encendido

Piloto verde de "listo para cocinar”

Control de temperatura

Placas del grill

Clips de sujecidn de las placas del grill

Soporte de tacto frio

Asa de tacto frio

Ranura de drenaje

Botdn del temporizador

Pantalla del temporizador

Recogecable
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== Mportante m— —————
Antes de usar el aparato, lea atentamente este manual
de usuario y consérvelo por si necesitara consultarlo en
el futuro.

Peligro

- No sumerja el aparato ni el cable de red en agua u
otros liquidos.
Advertencia

- Antes de enchufar el aparato, compruebe si el voltaje
indicado en el mismo se corresponde con el voltaje de
red local. Compruebe la placa de modelo del aparato
para conocer la informacién del voltaje y los vatios.

- Siel cable de alimentacidn estd dafiado, debe ser sustituido
por Philips o por un centro de servicio autorizado por
Philips, con el fin de evitar situaciones de peligro.

- Este aparato puede ser usado por nifos a partir de
8 afios vy por personas con su capacidad fisica, psiquica
o sensorial reducida y por quienes no tengan los
conocimientos y la experiencia necesarios, si han sido
supervisados o instruidos acerca del uso del aparato
de forma segura y siempre que sepan los riesgos que
conlleva su uso. No permita que los nifios jueguen
con el aparato. Los nifios no deben llevar a cabo la
limpieza ni el mantenimiento a menos que tenga mds
de 8 afos y sean supervisados.

- Mantenga el cable de alimentacion alejado de
superficies calientes.

- No deje nunca el aparato en funcionamiento sin vigilancia.

Precaucion

- Conecte el aparato sdlo a un enchufe de pared con
toma de tierra.

- Coloque el aparato sobre una superficie plana y
estable con suficiente espacio libre alrededor.

- Precaliente siempre las placas antes de colocar
cualquier alimento en las mismas.

- Las superficies accesibles pueden calentarse cuando el
aparato estd funcionando (fig. 2).

- Tenga cuidado con las salpicaduras de grasa que se
puedan producir al preparar carne grasa o salchichas.

- Gire siempre el control de temperatura a la posicién
0 antes de desenchufar el aparato.

- Desenchufe siempre el aparato después de usarlo.

- Limpie siempre el aparato después de usarlo.

- Espere a que el aparato se enfrie completamente antes
de retirar las placas, limpiar el aparato y guardarlo.

- No toque nunca las placas con objetos afilados
o abrasivos, ya que podria dafiar la superficie
antiadherente.

- Aseglrese de volver a montar las placas correctamente
después de haberlas quitado.

- Este aparato estd disefiado sdlo para un uso
domeéstico normal, no para un uso en entornos
como las cocinas de los comercios, oficinas, granjas
u otros entornos laborales. Tampoco lo deben usar
los clientes de hoteles, moteles, hostales en los
que se ofrecen desayunos ni clientes de entornos
residenciales de otro tipo.

- Este aparato no estd disefiado para funcionar a través
de un temporizador externo o con un sistema de
control remoto adicional.

- Si se utiliza el aparato de forma incorrecta, con fines
profesionales o semiprofesionales, o de un modo
que no esté de acuerdo con las instrucciones de
uso, la garantia quedard anulada y Philips no aceptard
responsabilidades por ningdn dafio.
Campos electromagnéticos (CEM)
Este aparato de Philips cumple los estdndares y las normativas aplicables sobre
exposicién a campos electromagnéticos.
mmm Antes de utilizarlo por primera ez

Quite el carton que hay entre las placas y retire cualquier pegatina.
Limpie la parte exterior del aparato con un pafio hiumedo.
Limpie muy bien las placas (consulte el capitulo “Limpieza”).

Nota: Puede que el aparato emita algo de humo cuando lo utilice por primera vez.
Esto es normal.

mmmUso del ELEled

Tres posiciones del grill
- Posicién de contacto (fig. 3)
Esta posicién es especialmente adecuada para cocinar a alta temperatura de
forma rdpida por ambos lados (tiernos bistecs, hamburguesas, etc.), para preparar
sandwiches o bocadillos calientes y para elaborar gofres (solo modelo HD4468).

Nota: Las dos placas estdn en contacto con la comida.

- Posicién de horno (fig. 4)

Esta es la posicién idénea para cocinar y gratinar al mismo tiempo. Esta posicién
también es adecuada para preparar todo tipo de tostadas ‘abiertas’, por ejemplo,
con huevo, tomate, pimiento y aros de cebolla cubiertos con queso.

Nota: La placa superior del grill no debe tocar la comida.

- Posicién de barbacoa (fig. 5)

En esta posicidn, el grill ofrece una amplia superficie para preparar a la plancha
variedad de alimentos, como brochetas, pinchitos, verduras, frutas, etc.

Grill

Desenrolle por completo el cable de alimentacion del recogecable situado en
las bisagras del aparato (fig. 6).

Aseglrese de que el grill esta cerrado.A continuacion, enchufe el aparato a la
toma de corriente (fig. 7).

D  Sélo modelos HD4408/HD4469: el piloto rojo de encendido se enciende para
indicar que el grill esta conectado a la toma de corriente.

Ajuste el control de temperatura a la posicion apropiada para los ingredientes
que vaya a cocinar. Consulte la tabla de alimentos.
D  El piloto rojo indica que el grill se esta calentando.

No deje nunca el aparato en funcionamiento sin vigilancia.

Deje que el aparato se caliente.

- Sélo modelos HD4408/HD4469: espere hasta que se encienda el piloto verde
de “listo para cocinar”.

- Sélo modelos HD4407/HD4467: espere hasta que se apague el piloto rojo de
temperatura.

Abra el grill para colocar los ingredientes en las placas.

Tenga cuidado ya que las placas del grill estan calientes.

- Posicién de horno y posicién de contacto: abra el grill hasta la mitad (fig. 8).

- Posicién de barbacoa: abra el grill hasta la mitad y tire hacia arriba de la placa
superior hasta su posicién mas alta (1). Después coloque el grill en posicién
abierta (2) (fig. 9).

[ 6 | Coloque un recipiente o un plato bajo la ranura de drenaje para recoger la
grasa o los jugos.

Coloque los ingredientes sobre la/s placa/s del grill (fig. 10).

Para lograr un resultado éptimo, coloque los ingredientes en el centro de la/s
placa/s del grill.

El tiempo de cocinado depende del tipo de ingredientes, de su grosor y de su gusto
personal. Consulte la tabla de alimentos que hay al final de este manual de usuario
para conocer los tiempos de cocinado recomendados.

Nota para los modelos HD4408/HD4469: Durante el proceso de cocinado, el piloto
verde de “listo para cocinar” se apaga.

Nota para los modelos HD4407/HD4467: Durante el proceso de cocinado, el piloto de

temperatura se ilumina de vez en cuando. Esto indica que el grill se estd calentando para

mantener la temperatura de cocinado al nivel predefinido.

- Posicién de horno y posicién de contacto: coloque los alimentos en el centro de
la placa inferior del grill.

- Posicién de barbacoa: distribuya los alimentos por la superficie de cocinado.
Deles la vuelta de vez en cuando con una espdtula de madera o plastico.



Bl Cierre el grill (tnicamente para las posiciones de horno y de contacto).

- Posicién de contacto: baje con cuidado la placa superior del grill sobre los
ingredientes. La placa superior del grill queda ahora apoyada sobre la comida.
De este modo los alimentos se cocinan de manera uniforme por ambos lados
(fig. 11).

- Posicién de horno: tire hacia arriba de la placa superior del grill hasta su nivel mds
alto (1) y coléquela en posicién horizontal (2). La placa superior del grill no debe
tocar la comida (fig. 12).

KA Abra el aparato cuando haya transcurrido el tiempo de cocinado necesario
(Unicamente para las posiciones de horno y de contacto).

Retire los alimentos con una espatula de madera o plastico.

No utilice utensilios de cocina metélicos, punzantes o abrasivos.

Si desea cocinar otro lote de alimentos, elimine el exceso de aceite de las
placas con papel de cocina.

Espere hasta que se encienda el piloto verde de “listo para cocinar”
(s6lo modelos HD4408/HD4469) o se apague el piloto de temperatura (sélo
modelos HD4407/HD4467) antes de colocar los alimentos en las placas del grill.

Elaboracion de gofres (solo modelo HD4468)

Antes de encender el aparato, coloque el pie de las placas para gofres y las placas
para gofres.

Introduzca la patilla de conexion del pie de las placas para gofres en el orificio
de montaje del pie de las placas para gofres (hasta que se oiga un “clic”) (fig. 13).

Prepare la masa de gofre.
Despliegue el pie de las placas para gofres (1) de forma que el grill repose
sobre él (2) (fig. 14).

Abra el grill y extraiga las placas del grill (fig.15).
Para extraer las placas del grill, presione los clips de sujecidn en el aparato y,a
continuacion, levédntelas para extraerlas.

Coloque el borde de atras de las placas para gofres sobre el aparato (1).
Baje las placas para gofres y presionelas para que queden sujetas por el clip (2)
(fig. 16).

Consejo: Engrase las placas con un poco de aceite para evitar que los gofres se peguen a ellas.

[ 6 | Aseglrese de que el grill estd cerrado.A continuacion, enchufe el aparato a la
toma de corriente (fig. 7).

D El piloto rojo de encendido se enciende para indicar que el grill esta
conectado a la toma de corriente.

Gire el control de temperatura a la posicion 3 o 4.
D El piloto rojo indica que el grill se esta calentando.

No deje nunca el aparato en funcionamiento sin vigilancia.

[ 8 | Espere a que se apague el piloto rojo de temperatura.

KA Abra el grill y vierta media bola o una bola entera (aproximadamente 200 g)
de masa en el centro de cada area para gofres en la placa inferior.

Tenga cuidado ya que las placas estan calientes.

Cierre la placa superior y deje que la masa de distribuya sola.

Abra el grill tras cuatro o cinco minutos para comprobar el estado.
Los gofres estaran listos cuando estén dorados.

Retire los gofres con una espatula y deje que se enfrien sobre una rejilla.
Nota: No apile los gofres, ya que perderian su textura crujiente.

Temporizador (solo modelos HD4469/HD4408)

El temporizador indica el final del tiempo de preparacion, pero NO desconecta
el aparato.

Nota:También puede utilizar el grill sin programar el temporizador.

Pulse el botén del temporizador para programar el tiempo de preparacion
en minutos (fig. 17).
D  El tiempo establecido se muestra en la pantalla.

Mantenga el botén pulsado para establecer los minutos con mayor rapidez.
Suelte el botdn una vez haya llegado al tiempo de preparacion deseado.

El tiempo maximo que se puede establecer es de 99 minutos.

D  Tres segundos después de haber establecido el tiempo de preparacion,
el temporizador empezara la cuenta atras.

D  Mientras el temporizador realiza la cuenta atras, el tiempo de preparacion
restante parpadea en la pantalla. El tltimo minuto se muestra en segundos.

Nota: Puede borrar la programacién del temporizador pulsando el botén del
temporizador durante 3 segundos (en el momento en que el tiempo parpadea)
hasta que aparezca “00”.

Cuando haya transcurrido el tiempo seleccionado, oira una sefal sonora.
A los diez segundos, la sefial se repetira. Para detener la sefial sonora pulse
el botén del temporizador.

Tiempos de preparacion

Al final de este manual de usuario encontrard una tabla de alimentos con los ingredientes
que puede preparar con el grill. La tabla indica qué temperatura seleccionar, durante
cuanto tiempo ha de cocinar los alimentos y la posicién adecuada del grill. El tiempo
necesario para precalentar el aparato no estd incluido en el tiempo de cocinado indicado.
El tiempo vy la temperatura de cocinado reales dependen del tipo, grosor y
temperatura del alimento a cocinar, asi como de su gusto personal. Consulte también
las indicaciones que aparecen en el grill.

Consejos

- Unte ligeramente la comida que vaya a cocinar (en lugar de las placas del grill)
con un poco de mantequilla o aceite.

- Elgrill no es adecuado para cocinar alimentos empanados.

- Las salchichas tienden a reventarse cuando se cocinan. Para evitarlo,
pinchelas con un tenedor.

- Para obtener los mejores resultados, asegirese de que los trozos de carne no
sean demasiado gruesos (de unos 1,5 cm).

- La carne fresca ofrece mejores resultados que la congelada o la descongelada
cuando se cocina en el grill.

- Alahora de preparar pinchitos de pollo, cerdo o ternera, primero dore la carne
a temperatura alta (posicién 5). Luego puede seleccionar una posicién inferior de
temperatura y seguir cocinando los alimentos hasta que estén hechos.

- Sidesea descongelar comida congelada, coloque el aparato en la posicién
de horno y envuelva la comida en papel de aluminio. Coloque el control de
temperatura en la posicion 1 o 2. El tiempo de descongelado dependerad del
peso del alimento.
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No utilice nunca agentes ni materiales de limpieza abrasivos porque danan la capa
antiadherente de las placas.

No sumerja nunca el aparato en agua.

Desenchufe el aparato y déjelo enfriar.

Elimine el exceso de aceite de las placas con papel de cocina antes de quitar
las placas.

Saque las placas (fig. 15).
Para quitar las placas, presione los clips de sujecidn y luego levéntelas para extraerlas.

Lave las placas en agua caliente con un poco de detergente liquido, frotandolas
con un pafo suave o una esponja, o introdizcalas en el lavavajillas (fig. 18).
Sumerja las placas en agua caliente con un poco de detergente liquido durante cinco
minutos para eliminar los residuos. Esto reblandece los restos de alimentos o la grasa

pegada.

Seque las placas y vuelva a montarlas (fig. 19).

- Coloque el aparato en la posicion de barbacoa.

- Coloque el borde de atrds de las placas sobre el aparato (1). Baje las placas y
presidnelas para que queden sujetas por el clip (2).

[ 6 | Limpie la parte exterior con un pafio hiumedo.

S s iU C i © I 1
Sustitucion de la pila del temporizador (s6lo modelos HD4408/HD4469)

En el caso de un uso doméstico normal, la pila dura aproximadamente dos afios. Este
temporizador funciona con una pila de botdn de litio L1131 (1,55 V), disponible en
muchos establecimientos.

Coloque el aparato en posicion de barbacoa y quite el tornillo de la bisagra (fig. 20).

Cierre el aparato, dele la vuelta y coléquelo en posicion vertical (1).
Quite el tornillo superior (2) y el inferior (3) de la bisagra (fig. 21).

Quite la cubierta de la bisagra y saque el temporizador (fig. 22).

Abra la cubierta del compartimento de la pila del temporizador con una
moneda y saque la pila usada. Deseche la pila usada (consulte el capitulo
“Reciclaje”) (fig. 23).

Coloque la nueva pila en su compartimento con el polo positivo (+)
mirando hacia la cubierta del compartimento de la pila (fig. 24).

A Vuelva a colocar la cubierta del compartimento de la pila en el temporizador.
Utilice una moneda para volver a fijarla en su sitio.

Inserte el temporizador en la cubierta de la bisagra y vuelva a colocar la
cubierta en la bisagra.

X Inserte y apriete los tornillos en orden inverso. Comience con el aparato
colocado en posicion vertical y luego coléquelo en posicion de barbacoa.



-Reciclaje—

- Este simbolo en un producto significa que el producto cumple con la directiva
europea 2012/19/UE (fig. 25).

- Este simbolo significa que el producto contiene pilas o baterias contempladas
por la directiva europea 2006/66/CE, que no se deben tirar con la basura normal
del hogar (fig. 26).

- Inférmese sobre el sistema local de recogida selectiva de pilas o baterfa y
productos eléctricos y electrdnicos. Siga la normativa local y no deseche el
producto ni las pilas o baterfa con la basura normal del hogar. El correcto
desecho de los productos antiguos y las pilas o baterfa ayuda a evitar
consecuencias negativas para el medio ambiente y la salud humana.

Coémo retirar de las pilas desechables (solo modelos HD4408/HD4469)

Para quitar las pilas desechables, consulte la seccidn “Sustitucidn de la pila del
temporizador (solo modelos HD4408/HD4469) en el capitulo “Sustitucién”.
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Enrolle el cable de alimentacion en el recogecable situado en las bisagras del
aparato (fig. 27).

Guarde el aparato colocandolo de pie en un lugar seguro y seco.

mmm Garantia y asisten Ci o

Si necesita asistencia o informacion, visite www.philips.com/support o lea el
folleto de garantfa mundial independiente.

mmm Tabla de alimentos (fig. 28 )

PORTUGUES

| heegetepigeetey ]

Parabéns pela sua compra e bem-vindo a Philips! Para tirar todo o partido da
assisténcia fornecida pela Philips, registe o seu produto em www.philips.com/
welcome.

mmmm D escricao geral (fig. 1) m——————

Grelhador (apenas HD4468/HD4467/HD4407)
Luz de temperatura vermelha

Controlo de temperatura

Placas para grelhar

Molas de fixacdo das placas para grelhar

Pegas antiaquecimento

Ranhura de escoamento

Arrumacao do fio

Orificio de montagem do encaixe das placas para waffles
Encaixe das placas para waffles (apenas HD4468)
Placas para waffles (apenas HD4468)
Grelhador (apenas HD4469/HD4408)

Luz vermelha de alimentacdo

Luz verde indicadora de pronto a usar
Controlo de temperatura

Placas para grelhar

Molas de fixacdo das placas para grelhar
Suporte frio ao toque

Pega fria ao toque

Ranhura de escoamento

Botdo do temporizador

Visor do temporizador

Arrumacao do fio

3 >

= =2 000NNV AWN = =00 NN W=

- O

—Importante—

Leia cuidadosamente este manual do utilizador antes de

utilizar o aparelho e guarde-o para consultas futuras.
Perigo

- Nunca mergulhe o aparelho nem o cabo de alimentagao
em dgua ou noutro liquido.
Aviso

- Verifique se a voltagem indicada no aparelho
corresponde a voltagem eléctrica local antes de ligar
o aparelho.Verifique as informagdes da voltagem e da
poténcia na placa de identificacao.

- Se o fio estiver danificado, deve ser sempre
substituido pela Philips, por um centro de assisténcia
autorizado da Philips ou por pessoal devidamente
qualificado para se evitarem situagdes de perigo.

- Este aparelho pode ser utilizado por criangas com
idade igual ou superior a 8 anos e por pessoas com
capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas,
ou com falta de experiéncia e conhecimento, caso
sejam supervisionadas ou tenham recebido instrucdes
relativas a utilizacdo segura do aparelho e se tiverem
sido alertadas para os perigos envolvidos. As criancas
ndao podem brincar com o aparelho. A limpeza e a
manutencao do utilizador nao podem ser efectuadas
por criancas, a nao ser que tenham idade superior a
8 anos e sejam supervisionadas.

- Mantenha o cabo de alimentacdo afastado de
superficies quentes.

- Nao deixe o aparelho a funcionar sem vigilancia.
Cuidado

- Ligue o aparelho apenas a uma tomada com ligacao
a terra.

- Coloque o aparelho sobre uma superficie plana
e estdvel, com espaco livre suficiente a volta.

- Aqueca previamente as placas antes de colocar
os alimentos.

- As superficies acessiveis podem aquecer enquanto
o aparelho estd em funcionamento (fig. 2).

- Tenha cuidado com os salpicos de gordura quando
estiver a grelhar carnes gordas ou salsichas.

- Rode sempre o controlo de temperatura para
0 antes de desligar o aparelho da corrente.

- Desligue sempre da corrente apds cada utilizacao.

- Limpe sempre o aparelho apds cada utilizacao.

- Deixe que o aparelho arrefeca completamente antes
de retirar as placas, limpar o aparelho ou arrumar.

- Nunca toque nas placas com objectos afiados
ou abrasivos para ndo estragar o revestimento
antiaderente.

- Certifigue-se de que volta a montar correctamente
as placas depois de as retirar.

- Este aparelho destina-se apenas a utilizacao doméstica
normal. Nao se destina a ambientes como copas
de pessoal em lojas, escritdrios, quintas e outros
ambientes de trabalho. Também nao € adequado para
a utilizacao por clientes em hotéis, motéis, estalagens
e outros ambientes residenciais.

- Este aparelho ndo se destina a ser utilizado através
de um temporizador externo, nem de um sistema de
controlo remoto independente.

- Se o aparelho for utilizado de forma inapropriada ou
para fins profissionais ou semi-profissionais ou se nao
for utilizado de acordo com as instrucdes no manual
do utilizador; a garantia torna-se invélida e a Philips
rejeita qualquer responsabilidade pelos danos causados.
Campo electromagnético (CEM)

Este aparelho Philips cumpre todas as normas e regulamentos aplicéveis relativos a

exposicao a campos electromagnéticos.

mmmAntes da primeira utiliza ¢ o

Retire o material entre as placas e todos os autocolantes.
Limpe o exterior do aparelho com um pano himido.

Limpe as placas em profundidade (consulte o capitulo ‘Limpeza’).



Nota: O aparelho pode libertar algum fumo ao ser utilizado pela primeira vez.
Isto é perfeitamente normal.

U i liZzar 0 apare | h o
Trés posicoes para grelhar

- Posicao de grelhar em contacto (fig. 3)

Esta posicao destina-se especialmente a grelhar rapidamente a temperaturas elevadas

em ambos os lados (bifes de alcatra, hambuirgueres, etc.), a tostar sanduiches e a

preparar tostas ou waffles (apenas HD4468).

Nota:Ambas as placas estdo em contacto com os alimentos.

- Posicao de forno (fig. 4)

Esta € a posicdo ideal para grelhar e gratinar em simultdneo. A posicdo para grelhar
em forno € também adequada para a preparacio de todo o tipo de tostas “abertas”,
por exemplo com ovo, tomate, pimentos e/ou anéis de cebola com cobertura de queijo.

Nota:A placa para grelhar superior ndo pode tocar nos alimentos.

- Posicao de churrasco (fig. 5)

Nesta posicdo, o grelhador proporciona uma grande superficie de grelhar para a
preparacdo de todo o tipo de petiscos, como carne no espeto, espetadas, vegetais,
frutas, etc.

Grelhar

Desenrole completamente o cabo de alimentagao do respectivo
compartimento de arrumagao nas dobradigas do aparelho (fig. 6).

Assegure-se de que o grelhador esta fechado. Em seguida, ligue a ficha a
tomada eléctrica (fig. 7).

D Apenas os modelos HD4408/HD4469:A luz vermelha de poténcia acende para
indicar que o grelhador esta ligado a alimentagao.

Rode o controlo de temperatura para a regulagio mais adequada para grelhar
os alimentos. Consulte a tabela de alimentos.
D Aluz vermelha indica que o grelhador esta a aquecer.

Nunca deixe o aparelho a funcionar sem vigilancia.

Deixe o aparelho aquecer.

- Apenas nos modelos HD4408/HD4469: Aguarde até a luz verde indicadora de
pronto a usar acender.

- Apenas nos modelos HD4407/HD4467: Aguarde até a luz de temperatura
vermelha se apagar.

Abra o grelhador para colocar os ingredientes na placa ou placas para grelhar.

Tenha cuidado: as placas para grelhar estiao quentes.

- Posi¢es de grelhar em contacto e de forno: abra o grelhador até meio (fig. 8).

- Posicdao de churrasco: abra o grelhador até meio e puxe a placa para grelhar
superior até a posicao mais elevada (1). Em seguida, coloque o grelhador na
posicao aberta (2) (fig. 9).

n Coloque a taga ou o prato sob a ranhura de escoamento para recolher a
gordura ou os sucos.

Coloque os ingredientes na placa ou placas para grelhar (fig. 10).

Para um resultado perfeito, coloque os ingredientes no centro da placa ou das placas
para grelhar.

O tempo para grelhar depende do tipo de ingredientes, da respectiva espessura e do
seu gosto pessoal. Consulte a tabela de alimentos no final deste manual do utilizador
para obter os tempos recomendados para grelhar.

Nota para HD4408/HD4469: Durante o processo para grelhar, a luz indicadora de
pronto a usar verde apaga-se.

Nota para HD4407/HD4467: Durante o processo para grelhar, a luz da temperatura
acende-se ocasionalmente. Isto indica que o grelhador estd a aquecer para manter a
temperatura para grelhar ao nivel predefinido.
- Posicao de grelhar em contacto e de forno: coloque os alimentos no meio da
placa para grelhar inferior.
- Posicao de churrasco: espalhe os alimentos na superficie de grelhar.
Vire-os de regularmente com uma espatula de madeira ou pldstico.

Bl Feche o grelhador (apenas nas posicées de grelhar em contacto e de forno).

- Posicdo de grelhar em contacto: baixe a placa superior com cuidado, de modo
a ficar pousada sobre os alimentos. Desta forma, os alimentos sdo grelhados
uniformemente nos dois lados (fig. 11).

- Posicao de forno: coloque a placa de grelhar superior na posicdo mais elevada
(1) e, em seguida, coloque-a na posicao horizontal (2). A placa de grelhar
superior ndo pode tocar nos alimentos (fig. 12).

Kl Abra o aparelho quando terminar o tempo necessario para grelhar
(apenas nas posigoes de grelhar em contacto e de forno).

Retire os alimentos com uma espatula de madeira ou plastico.

Nio use utensilios de cozinha metalicos, afiados ou abrasivos.

Se pretender grelhar mais alimentos, retire o excesso de gordura das placas
com um papel de cozinha.

Espere até a luz verde indicadora de pronto a usar acender
(apenas nos modelos HD4408/HD4469) ou a luz de temperatura apagar
(apenas nos modelos HD4407/HD4467) antes de colocar os alimentos na
placa ou placas para grelhar.

Preparar waffles (apenas HD4468)

Fixe as placas para waffles e o respectivo encaixe antes de ligar o aparelho.

Introduza o perno de ligagdo do encaixe das placas para waffles no orificio de
montagem correspondente (ouve-se um estalido) (fig. 13).

Prepare a massa para waffles.

Abra o encaixe das placas para waffles (1) para permitir que o grelhador
pouse sobre o encaixe das placas para waffles (2) (fig. 14).

Abra o grelhador e retire as placas para grelhar (fig. 15).
Para isso, pressione as molas de fixacdo do aparelho e, em seguida, retire as placas
do aparelho levantando-as.

Coloque a extremidade traseira das placas para waffles no aparelho (1).
q P p p
Baixe as placas e pressione-as por baixo da mola de fixagao (2) (fig. 16).

Sugestdo: Unte as placas com um pouco de dleo para evitar que os waffles colem as placas.

[ 6 | Assegure-se de que o grelhador esta fechado. Em seguida, ligue a ficha a
tomada eléctrica (fig. 7).

D Aluz de alimentagio vermelha acende-se para indicar que o grelhador estd
ligado a corrente.

Rode o controlo de temperatura para a regulagao 3 ou 4.
D Aluz vermelha indica que o grelhador esta a aquecer.

Nunca deixe o aparelho a funcionar sem vigilancia.

[ 8 | Aguarde até a luz vermelha se apagar.

KAl Abra o grelhador e coloque meia a uma concha (cerca de 200 g) de massa no
centro de cada molde de waffles na placa para waffles inferior.

Tenha cuidado: as placas estdo quentes.

Feche a placa superior e deixe a massa distribuir-se sozinha.

Abra o grelhador apds 4 a 5 minutos para verificar o estado. Os waffles estao
prontos quando estiverem dourados.

Retire os waffles com uma espatula e deixe-os arrefecer sobre uma grelha.
Nota: Ndo empilhe os waffles, caso contrdrio estes deixam de estar estaladicos.

Temporizador (apenas HD4469/HD4408)

O temporizador indica o final do tempo para grelhar, mas NAO desliga o aparelho.

Nota:Também é possivel utilizar o grelhador sem temporizador.

Prima o botdo do temporizador para programar o tempo para grelhar em
minutos (fig. 17).
D O tempo definido é apresentado no visor.

Mantenha o botdo premido para avangar rapidamente os minutos.
Solte o botdo assim que atingir o tempo para grelhar pretendido.

O tempo maximo que pode ser definido é de 99 minutos.

D  Trés segundos depois de definir o tempo para grelhar, o temporizador comeca
a contagem decrescente.

D Enquanto o temporizador efectua a contagem decrescente, o tempo restante
para grelhar fica intermitente no visor. O Ultimo minuto é apresentado em
segundos.

Nota: Pode eliminar a defini¢Go do temporizador premindo o botdo do temporizador
durante 3 segundos (a indicagdo do tempo fica intermitente) até ser apresentado “00”.

Quando o tempo predefinido tiver terminado, sera emitido um sinal sonoro.
Apos 10 segundos, o sinal sonoro é repetido. Prima o botdo do temporizador
para parar o sinal sonoro.

Tempos para grelhar

No final deste manual do utilizador, encontra uma tabela com os alimentos que pode
preparar com o grelhador: Esta tabela indica as temperaturas que deve seleccionar,

o periodo de tempo para grelhar os alimentos e a posicao adequada do grelhador.
O tempo necessdrio para pré-aquecer o aparelho ndo estd incluido no tempo para
grelhar indicado.

O tempo e a temperatura para grelhar efectivos dependem do tipo de alimento a
preparar (por exemplo, carne), a espessura e temperatura do mesmo e também do
seu gosto pessoal. Consulte também as indica¢des no grelhador:



Sugestdes

Retirar a pilha descartavel (apenas HD4408/HD4469)

- Barre os alimentos a grelhar (em vez das placas para grelhar) com um pouco
de manteiga ou dleo. Desta forma, impede que o excesso de manteiga ou dleo
provoque fumo.

- O grelhador nao se destina a grelhar alimentos panados.

- Assalsichas tém tendéncia a rebentar quando as grelha. Para o evitar, pique-as
primeiro com um garfo.

- Para um resultado perfeito, certifique-se de que as pecas de carne que utiliza
ndo sao demasiado grossas (aprox. 1,5 cm).

- A carne fresca proporciona melhores resultados ao grelhar do que a carne
congelada ou descongelada.

- Quando preparar espetadas, frango, porco ou vitela, comece por uma temperatura
alta (regulacdo 5). Posteriormente, regule o controlo da temperatura para uma
posicdo mais baixa e continue a grelhar até a carne estar pronta.

- Se quiser descongelar alimentos, coloque o aparelho na posicao de forno e
embrulhe os alimentos congelados em folha de aluminio. Regule o controlo de
temperatura para a posicao 1 ou 2. O tempo de descongelagdo depende do
peso dos alimentos.

-Limpeza—

Nunca utilize produtos de limpeza ou materiais abrasivos, pois isto danifica o
revestimento antiaderente das placas.

Nunca imerja o aparelho em 4gua.

Desligue o aparelho da corrente e deixe-o arrefecer.

Retire o excesso de gordura das placas com um papel de cozinha antes
de as retirar.

Retire as placas (fig. 15).
Para isso, faca pressao nas molas de fixacdo do aparelho e retire as placas,
levantando-as.

Limpe as placas separadamente com um pano ou esponja e dgua quente com
um pouco de detergente ou coloque-as na maquina de lavar louga (fig. 18).

Deixe as placas a demolhar em dgua quente durante cinco minutos com um pouco

de detergente da louga para retirar os residuos. Isto solta alimentos ou gordura seca.

Seque as placas e volte a monta-las (fig. 19).

- Coloque o aparelho na posicao de churrasco.

- Coloque a extremidade traseira das placas no aparelho (1). Baixe as placas e
pressione-as por baixo da mola de fixacdo (2).

[ 6 | Limpe o exterior do aparelho com um pano himido.
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Substituir o pilha do temporizador (apenas nos modelos HD4408/
HD4469)

A pilha apresenta uma vida Util aproximada de dois anos em condigdes normais de
utilizagdo doméstica. O temporizador € alimentado por uma pilha de litio tipo botao
L1131 (1,55V), disponivel nos pontos de venda habituais.

Coloque o aparelho em posicao de churrasco e retire o parafuso da dobradica
(fig. 20).

Feche o aparelho, rode-o e coloque-o na posigao vertical (1). Retire o parafuso
superior (2) e parafuso inferior (3) da dobradica (fig. 21).

Remova a protecgdo da dobradica e retire o temporizador da protecgio (fig. 22).

Abra a tampa do compartimento da pilha do temporizador com uma moeda
e retire a pilha usada. Elimine-a (consulte o capitulo “Reciclagem”) (fig. 23).

Coloque a nova pilha no respectivo compartimento com o pélo + voltado
para a tampa (fig. 24).

A Volte a colocar a tampa do compartimento da pilha no temporizador.
Utilize uma moeda para a apertar.

Introduza o temporizador na protec¢do da dobradica e volte a fixa-la a
dobradica.

Bl Introduza e aperte os parafusos pela ordem inversa. Comece com o aparelho
na posicao vertical e, em seguida, coloque-o na posicao de churrasco.

-Reciclagem—

- Este simbolo num produto significa que o produto estd abrangido pela Directiva
Europeia 2012/19/UE (fig. 25).

- Este simbolo significa que o produto contém pilhas abrangidas pela Directiva
Europeia 2006/66/CE que ndao podem ser eliminadas juntamente com os
residuos domésticos comuns (fig. 26).

- Informe-se acerca do sistema local de recolha de residuos relativamente a
produtos eléctricos e electrénicos e pilhas. Cumpra as regras locais e nunca
elimine o produto e as pilhas com os residuos domésticos comuns. A eliminagao
correcta de produtos usados e das pilhas ajuda a evitar consequéncias nocivas
para 0 meio ambiente e para a saide publica.

Para remover as pilhas descartdveis, consulte o capitulo “Substituicao”, seccao
"“Substituir a pilha do temporizador (apenas nos modelos HD4408/HD4469)".
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Enrole o cabo de alimentagido a volta do compartimento de arrumagao nas
dobradicas do aparelho (fig. 27).

Guarde o aparelho na vertical num local seguro e seco.

mmm Garantia e assiste N Ci

Se precisar de informag¢des ou assisténcia, visite www.philips.com/support
ou leia o folheto da garantia mundial em separado.

mmm Tabela de alimentos (fig. 28) mE— ———————————

TURKCE

G i
Urtinimiizii satin aldiginiz icin tesekkiir ederiz. Philips'e hos geldiniz! Philips'in sundugu
destekten faydalanabilmek icin litfen Griintintizi su adresten kaydedin:
www.philips.com/welcome.

mmm Genel aciklamalar (el 1)

Izgara (sadece HD4468/HD4467/HD4407)
Kirmizi sicaklik isigi
Sicaklik kontrol digmesi
Izgara plakalar
Izgara plakalarinin sabitleme klipsleri
Sicag iletmeyen tutamaklar
Bosaltma kanali
Kordon saklama bdlmesi
Waffle plakasi ayagi montaj deligi
Weaffle plakasi ayagi (sadece HD4468)
0 Waffle plakalan (sadece HD4468)
Izgara (sadece HD4469/HD4408)
Kirmizi glic agik is1g1
Yesil pisirmeye hazir 1181
Sicaklik kontrol digmesi
Izgara plakalar
Izgara plakalarinin sabitleme klipsleri
El yakmayan braket
El yakmayan tutma yeri
Bosaltma kanali
Zamanlayici digmesi
0 Zamanlayici ekrani
1 Kordon saklama bdlmesi
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== Onemli

Cihazi kullanmadan &nce bu kullanim kilavuzunu okuyun

ve gelecekte de bagvurmak Uzere saklayin.
Tehlike

- Cihazi ve elektrik kordonunu kesinlikle suya veya
herhangi bir siviya batirmayin.
Uyari

- Cihazi prize takmadan 6nce, Ustlinde yazili olan
gerilimin evinizdeki sebeke gerilimiyle ayni olup
olmadigini kontrol edin.Voltaj ve watt degeriyle ilgili
bilgi almak icin cihazin tzerindeki tip plakasina bakin.

- Cihazin elektrik kablosu hasarliysa, bir tehlike
olusturmasini dnlemek icin mutlaka Philips'in yetki
verdigi bir servis merkezi veya benzer sekilde
yetkilendirilmis kisiler tarafindan degistirilmesini saglayin.
Bu cihazin 8 yasin tzerindeki cocuklar ve fiziksel, motor
ya da zihinsel becerileri gelismemis veya bilgi ve tecriibe
acisindan eksik kisiler tarafindan kullanimi sadece bu
kisilerin nezaretinden sorumlu kisilerin bulunmasi
veya cihazin givenli kullanim talimatlarinin bu kisilere
saglanmasi ve olasi tehlikelerin anlatilmasi durumunda
mimkdnddr. Cocuklar cihazla oynamamalidir: Temizlik ve
kullanici 8 yasindan kiictk ve gdzetim altinda olmayan
cocuklar tarafindan yapilmamalidir:




- Elektrik kablosunu sicak ylzeylerden uzak tutun.
- Cihazi kendi kendine calisir durumda birakmayin.

Dikkat

- Cihazi sadece toprakli prize takin.

- Cihazi diz, etrafinda yeterli acik alan olan, sabit bir
zemine Yyerlestirin.

- Aralanina herhangi bir yiyecek yerlestirmeden dnce
plakalan mutlaka isrtin.

- Cihaz calisirken acik ytzeyleri isinabilir (Sek. 2).

- Yagl et ya da sosis pisirirken sigrayan yaga dikkat edin.

- Cihazin fisini clkarmadan once sicaklik kontrol
digmesini mutlaka 0'a getirin.

- Kullanim sonrasinda, cihazi her zaman prizden ¢ekin.

- Kullandiktan sonra cihazi her zaman temizleyin.

- Pisirme ylzeylerini ¢lkarmadan, cihazi temizlemeden ya da
kaldirmadan &nce, cihazin tamamen sogumasini bekleyin.

- Yapismaz ylzeye zarar vereceginden, pisirme ylzeylerine
kesinlikle keskin veya cizici maddeler ile dokunmayin.

- Plakalan ¢ikardiktan sonra dogru bicimde tekrar
monte ettiginizden emin olun.

- Bu cihaz sadece evde kullanim icin tasarlanmistir.
Magazalarin, ofislerin, ciftliklerin veya diger isyerlerinin
personel mutfaklari gibi ortamlarda kullanilamaz.

Otel, motel, pansiyon ve diger konaklama ortamlarindaki
kisiler tarafindan kullanima da uygun degildir.

- Bu cihaz harici zamanlayici veya ayn bir uzaktan
kumanda sistemi ile birlikte kullaniimamalidir:

- Cihazin uygun olmayan sekillerde, profesyonel ya da yan
profesyonel amagclarla veya kullanim talimatlarina uygun
olmayan sekillerde kullaniimasi durumunda, garanti
gecerliligini yitirecek ve Philips s6z konusu zararla ilgili
olarak her turll sorumlulugu reddedecektir.

Elektromanyetik alan (EMF)
Bu Philips cihaz, elektromanyetik alanlara maruz kalmaya iliskin gecerli tim
standartlara ve dizenlemelere uygundur.

| ¢ kel lanimnid an G C e 1mm————

Plakalar arasindaki ek pargayi ve tiim etiketleri gikarin.
Cihazin dis tarafimi nemli bir bezle silin.
Plakalar iyice temizleyin (bkz. bolim ‘Temizleme’).

Not: ik kez kullandiginizda, cihaz biraz duman g¢ikarabilir. Bu normaldir.
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Uc 1zgara konumu
- Kapali izgara konumu (Sek. 3)
Bu konum &zellikle, her iki tarafta da ylksek sicaklikta, hizl izgara (sigir biftegi,
hamburger vs.), tost, panini ya da waffle yapmak icin uygundur (sadece HD4468).

Not: Her iki plaka da yiyecege temas eder.

- Finnizgara konumu (Sek. 4)

Bu konum, ayni anda hem ograten hem de izgara yapmak icin idealdir: Firin 1zgara
konumu ayni zamanda yumurtali, domatesli, biberli ve/veya sogan halkali, peynirle kapli
vb. her tlrll ‘agik’ tostun hazirlanmasi i¢in uygundur:

Not: Ust izgara plakas yiyecege temas etmemelidir.

- Barbeki izgara konumu (Sek. 5)

Bu konumda, izgara sislik, sebze, meyve gibi her tirlt atistirmaligin hazirlanmasi icin
buydk bir 1zgara ylzeyi sunar.

Izgara

Elektrik kablosunu, cihazin menteselerindeki saklama bolmesinden tamamen agin
(Sek. 6).
Izgaranin kapali oldugundan emin olun.Ardindan fisi prize takin ($ek. 7).

D Sadece HD4408/HD4469: Kirmizi gii¢ acik 15181, 1zgaranin elektrige bagl
oldugunu gostermek igin yanmaktadir.

Sicaklik kontrol diigmesini i1zgara yapilacak malzemelere uygun sicaklik ayarina
getirin.Yiyecek tablosuna bakin.
D Kirmuzi isik, 1zgaranin isinmakta oldugunu géstermektedir.

Cihazi kendi halinde galisir durumdayken birakmayin.

ihazin gerekli istya ulagsmasi igin bekleyin.

A cih Kli las icin bekleyi

- Sadece HD4408/HD4469:Yesil pisirmeye hazir 1sig yanana kadar bekleyin.
- Sadece HD4407/HD4467: Kirmizi sicaklik lambasi sénene kadar bekleyin.

Izgara tepsisine veya tepsilerine malzemeleri koymak igin 1zgarayi agin.

Dikkat edin: izgara plakalari sicaktir.

- Kapali izgara ve firin izgara konumlar: izgarayi yariya kadar agin (Sek. 8).
- Barbeku i1zgarasi konumu: izgarayi yariya kadar agin ve Ust taraftaki 1zgara plakasini
en Ust konuma getirin (1). Daha sonra izgarayi agik konuma getirin (2) (Sek. 9).

[ 6 | Yagin veya suyun toplanmasi igin bosaltma kanalinin altina bir kase ya da tabak
yerlestirin.

Malzemeleri 1zgara plakasina ya da plakalarina yerlestirin ($ek. 10).

En iyi sonug icin malzemeleri 1zgara plakasinin veya plakalarinin ortasina yerlestirin.
Izgara slresi malzemelere, kalinliklarina ve kisisel damak zevkinize gére degisir.
Onerilen izgara stireleri icin bu kullanim kilavuzunun sonundaki yiyecek tablosuna bakin.

HD4408/HD4469 icin not: Izgara islemi siiresince, yesil pisirmeye hazir isigi soner.

HD4407/HD4467 icin not: Izgara islemi siiresince, sicaklik isig1 zaman zaman yanar.

Bu, 1zgaranin sicakligi 6nceden ayarlanan diizeyde tutmak igin isindigini gosterir.

- Kapali izgara konumu ve firn izgara konumu: yiyecegi alttaki 1zgara plakasinin
ortasina yerlestirin.

- Barbeki izgarasi konumu: yiyecekleri izgara yiizeyine dagrtin. Yiyecekleri zaman
zaman tahta veya plastik bir spatulayla cevirin.

n Izgaray: kapatin (sadece kapali 1zgara ve firin 1zgara konumlart igin).
Kapah izgara konumu: Ustteki izgara plakasini dikkatle malzemelerin Gizerine indirin.
Ustteki 1zgara plakasi, yiyeceklerin tizerinde durur. Bu sekilde yiyecegin her iki tarafi
da esit sekilde piser (Sek. 11).

- Finnizgara konumu: izgarayi yariya kadar agin ve Ust taraftaki izgara plakasini en
st konuma getirin (1). Daha sonra izgarayi yatay konuma getirin (2). Ustteki
izgara plakasi yiyecege temas etmemelidir (Sek. 12).

[ 9 | Izgara icin gereken siire gectikten sonra cihazi agin (sadece kapali izgara ve firin
1zgara konumlari igin).

Tahta ya da plastik bir spatulayla yiyecekleri gikarin.

Kesinlikle metal, keskin veya ¢izici mutfak aletleri kullanmayin.

Bir parti daha i1zgara yapmak istiyorsaniz plakalardaki fazla yagi bir parga kagit
havluyla temizleyin.

Yiyecekleri i1zgara tepsisine ya da tepsilerine koymadan once yesil pisirmeye
hazir 1siginin yanmasini (sadece HD4408/HD4469) veya sicaklik lambasinin
sénmesini (sadece HD4407/HD4467) bekleyin.

Waffle pisirme (sadece HD4468)

Cihazi agmadan 6nce waffle plakasi ayagini ve waffle plakalarini takin.

Waffle plakasi ayaginin baglanti pimini, waffle plakasi ayagi montaj deligine takin
(‘klik’ sesi duyulur) (Sek. 13).

Waffle hamurunu hazirlayin.

Izgaranin waffle plakasi ayaginda sabit durmasi igin (2) waffle plakasi ayagini
kivirin (1) (Sek. 14).

Izgarayi agin ve izgara plakalarini gikarin ($ek. 15).
Izgara plakalarini ¢ikarmak igin cihazdaki sabitleme klipslerine basin ve plakalan
cihazdan kaldirarak ¢ikarin.

Waffle plakalarinin arka kenarini cihaza yerlestirin (1). Waffle plakalarini cihazin
lizerine dogru indirin ve sabitleme klipsinin altina dogru bastirin (2) ($ek. 16).

Ipucu:Waffle’larin plakalara yapismasini énlemek icin plakalar az miktarda yaglayin.

[ 6 | Izgaranin kapali oldugundan emin olun.Ardindan fisi prize takin (Sek. 7).
D Kirmizi giig agik 15181, 1zgaranin elektrige bagh oldugunu géstermek igin yanar.

Sicaklik kontrol diigmesini 3-4 ayarina getirin.
D Kirmizi isik, izgaranin isinmakta oldugunu géstermektedir.

Cihazi kendi halinde galisir durumdayken birakmayin.

Bl Kirmizi sicakiik 1s1gInin sonmesini bekleyin.

E Izgarayi agin ve alttaki 1zgara plakasindaki her bir waffle’in ortasina yarim ila bir
kepge (yaklasik 200 g) hamur dokiin.

Dikkat edin: Plakalar sicaktir.

Ustteki plakayi kapatin ve hamurun kendi kendine dagiimasini bekleyin.

4-5 dakika sonra izgarayi agarak waffle’larin durumunu kontrol edin.
Waffle'lar altinimsi kahverengi bir renk almis olmalidir.

Bir spatula yardimiyla waffle’lari gikarin ve rafta sogumaya birakin.

Not:Waffle’lan st tiste koymayin. Aksi takdirde, citir ¢itir olma 6zelliklerini kaybederler.



Zamanlayici (sadece HD4469/HD4408)

Zamanlayicl, 1zgara siiresinin sonunu belirtir; ancak cihazi KAPATMAZ.

Not: Izgarayi, zamanlayiciyr ayarlamadan da kullanabilirsiniz.

Izgara siiresini dakika olarak ayarlamak i¢in zamanlayici diigmesine basin (Sek. 17).
D  Ayarlanan zaman ekranda gorindr.

Dakikalari hizlica ileriye almak icin diigmeyi basili tutun. Gereken izgara
sliresine ulastiginizda diigmeyi birakin.

Stre en fazla 99 dakika olarak ayarlanabilir

D lzgara siiresini ayarladiktan ii¢ saniye sonra, zamanlayici geriye saymaya
baslayacaktir.

D Zamanlayici geri sayim yaparken, kalan 1zgara stiresi ekranda yanip soner.
Son dakika, saniyelerle gosterilir.

Not: ‘00’ goriinene kadar zamanlayici diigmesine 3 saniye basarak (bu sirada zaman
yanip soner), zamanlayici ayanini silebilirsiniz.

Ayarlanan siire doldugunda, sesli bir sinyal duyulur. 10 saniye sonra sesli sinyal
tekrarlanir. Sesli sinyali durdurmak igin zamanlayici diigmesine basin.

Izgara siireleri

Bu kullanim kilavuzunun sonunda, izgarayla hazirlayabileceginiz malzemeleri iceren

bir yiyecek tablosu bulacaksiniz. Tablo, hangi sicakligin secilecegini, yiyecegin ne

kadar pismesi gerektigini ve uygun izgara konumunu goéstermektedir: Izgarayr dnceden
isitmak icin gereken stire, pisirme stresine dahil edilmemistir.

Gergek pisirme siresi ve sicakligl, hazirlanacak yiyecegin tiriine (6rnegin et),
kalinligina ve sicakligina ve ayni zamanda kisisel damak zevkinize gore degisir:

Izgaranin Uzerindeki gostergelere de basvurabilirsiniz.

ipuglar

- lzgara yapilacak yiyecegi (1zgara tepsilerini yaglamak yerine) biraz kati ya da sivi
yag ile hafifce yaglayin. Bu, fazla kati ya da sivi yagin yanmasini nler.

- lzgara, galeta unu iceren yiyeceklerin pisirilmesi igin uygun degildir.

- Sosisler izgara yapildiginda yirtima egilimi gosterirler. Bunu dnlemek icin catalla
birka¢ delik agin.

- Eniyisonuglarigin kullandiginiz etlerin fazla kalin olmamasina dikkat edin
(yaklasik 1,5 cm).

- Taze et, 1zgara yaparken donmus ya da ¢6zilmus etten daha iyi sonug verir.

- Tavuk ya da dana etlerini 6nce yuksek sicaklikta cevirin (ayar 5). Daha sonra
sicaklik kontrolin bir konum asaglya ayarlayip yiyecegi gerektigi kadar pisirin.

- Donmus yiyecek ¢6zmek istiyorsaniz cihazi firn 1zgara konumuna getirin ve
donmus yiyecegi aliminyum folyoyla sarin. Sicaklik kontrolind 1 veya 2 ayarina
getirin. Cozme slresi yiyecegin agirligina baglidin
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Plakalarin yapismaz kaplamasina zarar vereceginden, asindirici temizlik maddeleri ve
malzemelerini kesinlikle kullanmayin.

Asla cihazi suya batirmayin.

Cihazin fisini prizden gekin ve sogumasini bekleyin.

Pisirme ylizeylerini gikarmadan once, lizerlerinde kalan fazla yagi kagit havlu
kullanarak silin.

Pisirme ylizeylerini cikarin (Sek. 15).
[zgaralan ¢ikarmak igin cihazdaki sabitleme klipslerine basin ve plakalan cihazdan
kaldirarak gikarin.

Plakalari bulasik deterjanli sicak suda, yumusak bir bez veya siinger ile
temizleyin ya da bulasik makinesinde yikayin (Sek. 18).

Artiklar temizlemek igin plakalan bes dakika bulasik deterjanli sicak suda bekletin.

Bu yanmis yiyecek ve yaglar yumusatir.

Plakalari kurutun ve tekrar monte edin ($ek. 19).

- Cihazi barbeki i1zgarasi konumuna getirin.

- Plakalann arka kenarini cihaza yerlestirin (1). Plakalari cihazin Gzerine dogru indirin
ve sabitleme klipsinin altina dogru bastirin (2).

n Cihazin dis tarafini nemli bir bezle temizleyin.
D e 3 i 17
Zamanlayia pilinin degistirilmesi (sadece HD4408/HD4469)

Pil 6mri, normal ev ici kullanim durumunda yaklasik iki yildir Bu zamanlayici,
genellikle piyasada bulunabilen 1 didgme tipi L1131 (1,55V) lityum pil ile calisir

Cihazi barbekii 1zgarasi konumuna getirin ve mentesedeki vidayi gikarin ($ek. 20).

Cihazi kapatin, gevirerek bas asagi dik konuma getirin (1). Mentesedeki iist
vidayi (2) ve alt vidayi (3) cikarin ($ek. 21).

Mentese kapagini menteseden sokiin ve zamanlayici mentese kapagindan gikarin
(Sek. 22).

Zamanlayicinin pil bolmesi kapagini bozuk para ile agin ve eski pili gikarin.
Eski pili atin (bkz.‘Geri Donlisiim’ boliimii) ($ek. 23).

Yeni pili, + kutbu pil bolmesi kapagina bakacak sekilde pil bolmesine yerlestirin
(Sek. 24).

A Pil béimesi kapagini tekrar zamanlayiciya yerlestirin. Sabitlemek igin madeni
para kullanin.

Zamanlayiciyi mentese kapagina yerlestirin ve mentese kapagini menteseye
tekrar takin.

n Vidalari ters sirada takin ve sikin. Cihaz dik konumdayken calistirin ve ardindan
cihazi barbekii 1zgarasi konumuna getirin.
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- Urinlerin tizerindeki bu simge, tirtintin 2012/19/EU sayili Avrupa Yonergesi
kapsaminda oldugu anlamina gelir (Sek. 25).

- Busimge, Grtinin 2006/66/EC sayili Avrupa Yonergesi kapsamindaki,
normal ev atiklariyla birlikte atilamayan piller icerdigi anlamina gelir (Sek. 26).

- Elektrikli ve elektronik Grinlerle pillerin ayri toplanmasiyla ilgili yerel sistem
hakkinda bilgi edinin.Yerel kurallara uyun, Grlin ve pilleri asla normal ev atiklariyla
birlikte atmayin. Eski trlin ve pillerin dogru sekilde atilmasi, cevreyi ve insan
sagligini olumsuz etkileyecek sonuglarin dnlenmesine yardimci olur.

Tek kullanimlik pilin ¢ikarilmasi (sadece HD4408/HD4469)

Tek kullanimlik pilleri ¢ikarmak icin bkz.'Degistirme’ bolimu, ‘Zamanlayici pilinin
degistirilmesi (sadece HD4408/HD4469)'.
L ENeEer ]

Elektrik kablosunu, cihazin menteselerindeki saklama bolmesinden agin
(Sek. 27).

Cihazi dikey konumda, glivenli ve kuru bir yerde saklayin.

G aran ti Ve d e st e | I

Bilgi veya destege ihtiyac duyarsaniz litfen www.philips.com/support
adresini ziyaret edin veya dinya ¢apinda garanti kitapgigini okuyun.

mmm Yiyecek tablosu (Sek. 28)

N —

s <] . Min. ﬂ°c

B 10-14 1-2

C 12-16 3x 12

C 35 34
A B 4-6 4-5
B C 3-5 4

@‘9 B 6-8 4-5
B 4-6 4.5
A B 4-8 5
AB 7-9 5
B 6-10 3-4




